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Klimakterij (pred in pomenopavzno obdobje) je bio-
loški proces, ki ob telesnih spremembah povzroča tu-
di številne, kompleksno povezane duševne, socialno-
družbene in čustvene spremembe. Način sprejema-
nja prehoda do menopavzne in pomenopavzne do-
be in intenzivnost simptomatike sta odvisna od šte-
vilnih psihosocialnih, kulturnih in ekonomskih dejav-
nikov, pomembno vlogo pa imata tudi izobrazba in
vzgoja. Ker je preplet teh dejavnikov povsem edin-
stven za vsako žensko, mora biti tudi obravnava pro-
blemov, povezanih z menopavzo, strogo individual-
na. Večplastnost pred- in pomenopavznih sprememb
smo prikazali v prispevkih, ki zrcalijo sodobni pristop
k obravnavi žensk v klimakteriju.
Da je problem aktualen, nam kažejo podatki o sta-
rostni strukturi našega prebivalstva. Življenjska doba
se je podaljšala in vse številčnejša je populacija žensk,
starejših od 50 let: leta 2006 je bilo v Sloveniji 392.587
žensk, starejših od 50 let, kar je 38,4 % ženske popula-
cije oziroma 19,5 % celotnega prebivalstva.1 Vse to na-
rekuje seznanjanje z možnostmi terapevtskega ukre-
panja pri procesih, ki so posledica usahle dejavnosti
jajčnikov in staranja.
Stališča do obravnave pred- in pomenopavznega ob-
dobja v Sloveniji so zelo različna. Zato smo želeli
prikazati tiste smernice, ki danes v strokovnem po-
gledu predstavljajo mednarodno sprejeta stališča. Pri
pripravi prispevkov smo upoštevali priporočila za
uporabo tiste literature, ki prikazuje integracijo naj-
boljših raziskovalnih dokazil in kliničnih ekspertnih
veščin, ki morajo zadostiti zahtevam in potrebam
bolnikov.2–8

Za oceno pomena in vpliva določene bazične ali kli-
nične raziskave se uporabljajo različna rangiranja do-
kazov. Raven dokaza je merilo, ki omogoča oceniti
določene diagnostične in/ali terapevtske metode ali
postopek. Pri pripravi priporočil za obravnavo žensk
v klimakteriju smo upoštevali rangiranje dokazov, kot
ga priporoča National Institute for Clinical Excellen-
ce – NICE:9

Raven dokaza

1a Sistematični pregled in metaanaliza randomizira-
nih kontroliranih raziskav.

1b Podpora z vsaj eno randomizirano kontrolirano
raziskavo.

2a Podpora z vsaj eno dobro načrtovano kontrolira-
no raziskavo brez randomizacije.

2b Podpora z vsaj eno raziskavo drugačne vrste ali
dobro načrtovano kvazi eksperimentalno raziska-
vo.

3 Podpora z dobro načrtovanimi neeksperimental-
nimi opisnimi raziskavami (npr. primerjalne raz-
iskave, korelacijske raziskave ali študije kliničnih
primerov).

4 Podpora s poročilom ekspertnega telesa ali z nji-
hovimi stališči in/ali kliničnimi izkušnjami prizna-
nih strokovnjakov.

Upam, da bomo s predstavitvijo sodobnih pogledov
na obravnavo žensk v pred- in pomenopavzni dobi
pripomogli k večji osveščenosti slovenske strokovne
javnosti s temeljnim sporočilom, da je treba pred- in
pomenopavzno žensko obravnati celostno in dosle-
dno individualno.
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